

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE LA CRÓNICA).

**PUBLICACION**  
Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.  
Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados á precios convencionales.  
Los originales no se devuelven. No se publica los domingos.

**SUSCRIPCION**  
En Badajoz un mes, 1'25 ptas.—En provincia, trimestre, 5 id.—Extranjero trimestre, 6 id.  
La correspondencia se dirigirá al administrador. Redacción y Administración Arco Agüero, 18



## ¿Qué será la Solidaridad?

Ni el máximo pontífice de la Solidaridad catalana, ni ninguno de sus sacerdotes menores me han dicho, ni yo les he preguntado, qué sea ella, y cuáles su alcance y sus fines; pero creo y espero que debe ser la solidaridad cosa buena y hacendera, porque, en primer término, es absurdo admitir que se hubieran concertado, para fines reprobables, tantas personas de reconocida honestidad pública, y dentro de la falibilidad humana, que hayan incurrido en error grosero tantos y tan esclarecidos talentos; y en segundo término, porque será siempre lícita y aun obligatoria la mancomunada de acción, la responsabilidad de todos y de cada uno de los ciudadanos, en cuantas funciones públicas se refieran al bien y provecho de la comunidad, á la salud y brillo de la patria; ese es el concepto de la solidaridad humana.

En esta creencia y esta esperanza descansaré, mientras hechos incontestables no me demuestren que es equivocado mi juicio.

Se acusa á la Solidaridad de anti-patriótica, codiciosa y egoísta.

Los solidarios rechazan briosamente la acusación y hacen fervientes públicas protestas de espanismo, y los adversarios tratan de desvirtuar estas protestas citando artículos ó discursos en que alguno ha hecho claras manifestaciones de separatismo.

Lógicamente debe estarse á las últimas manifestaciones de los interesados, que han podido noblemente variar de consejo, si es que le tuvieron en aquel sentido; y si queremos, por medida de prudencia, aquilatar la sinceridad de la supuesta mudanza, no se olvide pensar en los distintos y contrarios estados de ánimo que engendra la sucesión de los hechos políticos, en los que, por su desgracia ó por su fortuna no pueden sustraerse á la influencia de aque los.

A este propósito, ya que un ejemplo enseña más que muchos razonamientos, puedo citar uno mío, sin reparo, porque no implica alabanza, sólo como referencia de sucesos.

Durante una larga permanencia en el reino vecino, fui requerido insistentemente para que me condicionara, cosa no muy difícil, á fin de poder ejercer la profesión, que según mis cariñosos consejeros, me ofrecía éxito lisonjero en un porvenir no lejano.

La idea tentadora despertó en mí la nostalgia de la tierra, y para no caer en la tentación, me despedí de la hospitalaria y hermosa ciudad, á la francesa, abandonándola una noche, para amanecer en Badajoz, en donde mis cariñosos patriotas me tenían preparado alojamiento castellano para varios meses, tiempo que di y doy por bien empleado, á cambio de haber conservado mi naturalización.

Pues bien; cuando, tiempo adelante, debido á condiciones étnicas ó históricas, ó quizás mejor, á la deletérea influencia de una prolongada política de bajo imperio, llegó la postulación del alma nacional á punto de que las mismas madres veían como se elevaban á sus hijos á los mataderos insaciables de Cuba y Filipinas, indiferentes, sin gritos, ni protestas, sin armar los naturales escándalos

que provoca la maternidad herida; cuando se vió como se dejaba el pueblo español amputar los más hermosos miembros del cuerpo nacional, sin cloroformo y sin convulsiones; cuando á raíz de la espantosa é inexplicable catástrofe, el mismo pueblo coronó las cabezas de los notoriamente responsables del desastre no con espinas, sino con sufragios, con votos que les daban ocasión y medios para continuar proveyendo á nuestra ruina; cuando las protestas de los pocos rebeldes no encontraban eco en la apagada entraña nacional y si servían de befa á los vencidos coronados y llevados en triunfo; ante tan lamentable espectáculo dije yo algunas veces... «siento vergüenza por ser español.» «Sino me asustara la inseguridad del pan de cada día emigraba lejos, muy lejos donde no oyerá hablar de mi tierra.» «Si encerrara en mí toda la vida de Extremadura, pedía á Portugal que me conquistara para hacer una confederación luso-extremeña; y otras y otras locuras por ese estilo.

¿Y serían el desprecio, la ingratitude, la indiferencia, el odio á la patria lo que me arrancaba aquellas blasfemias? no; eran la rabia, el despecho del celoso que desea para la que cree degradada mujer, pero á la que no puede dejar de amar, los más duros y atroces sufrimientos, á sabiendas de que su mismo imborrable cariño e ha de hacer partícipe de los dolores que desea provocar.

Y es probado que los propios sentimientos nos engañan; yo volví de aquel aparente desamor en cuanto visumbí los relámpagos de regeneración que brillaban en Valencia y Cataluña y reflejaban en otras regiones, avisándonos de que la muerte de país era aparente.

¿No habrá sido la blasfemia separatista de algunos catalanes, si la hubo, como mi desvarío federalista luso-extremeño?

¿No habrán sido la solidaridad y el regionalismo bálsamo reparador anti-separatista para aquellos catalanes que desconfiaron como yo, de poder llegar á la tierra prometida?

¿Láchase á Cataluña de egoísta y codiciosa y de que ha vivido y prosperado á costa y con perjuicio de otras regiones españolas.

Fuera Cataluña metrópoli y colonias suyas Andalucía, Extremadura, Castilla etc. y sería pertinente la acusación; porque se habría tomado como se toma el león la parte de sus rapiñas, sin más razón que porque le gustaba y convenía.

Pero aun aceptando que la protección dispensada á Cataluña resultara siempre perjudicial para las demás regiones; ¿quiénes son los verdaderos culpables del daño y de la injusticia que implica? ¿aquella que pide la protección ó los gobiernos que la conceden?

Si merece censura el egoísmo de Cataluña, que pide beneficios en daño de tercero, ¿qué merecerán los ministros gallegos ó andaluces, castellanos ó navarros, que por motivos no estimables, hacen traición á sus propias regiones? Sin la complicidad y el consentimiento de tales gobiernos, ¿se hubiera realizado el daño?

Precisamente las facultades regionales que pide la solidaridad catalana al igual para todas las regiones españolas dan un mentís á los que la tachan de egoísta; los legítimos representantes en Cortes de todas las regiones sabrán con rectitud y justicia, establecer el equilibrio económico,

procurando el beneficio común y la paz de los ánimos de todos los españoles, que deben tratarse como hermanos.

Y vamos al punto más delicado que entraña la solidaridad en cuanto se refiere al partido republicano; el concierto con los carlistas.

Ha merecido de los antisolidarios los calificativos más duros y deprimentes; contubernio, vergüenza, traición, cobardía, orgullo, torpeza y aun más... y se predice males sin cuento, para el partido y para la patria.

Para mí, el de la solidaridad fué un asunto que se acomodaba á mi manera de juzgar la situación política; por lo cual, sin conocer toda la extensión de la pactada en Cataluña, pensando solamente en lo que debería ser una coalición para fines concretos, como ésta, la acepté de buena ley, sin que yo me encuentre ante mi conciencia deshonorado por ninguna bastarda aspiración, y creyendo que es en bien del país todo; y sin sentir tampoco quebrantadas ni debilitadas siquiera mis convicciones político sociales, sino al contrario, llevado allá precisamente por ellas mismas; como que creo que el Maestro, por desgracia tardíamente escuchado y comprendido, cuyas doctrinas sigo en conjunto y en detalle, no hubiera rechazado la inteligencia con ningún elemento político, para realizar puntos concretos de su programa, si esos puntos coincidían con las aspiraciones de aquel elemento; claro es que el concierto debe ser para realizar lo común y nada más que lo común; y como creo que los republicanos solidarios no se han concertado con los carlistas más que para restablecer la personalidad de todas las regiones españolas, rompiendo el centralismo absorbente y fatal que nos agobia, y para purificar el sufragio corrompido, la mayor de las vergüenzas nacionales, entiendo que es aceptable la coalición y la inteligencia entre los elementos solidarios.

Dicése que para esa obra no necesitaban los republicanos la cooperación de los carlistas, ni de los catalanistas, porque la podían realizar solos; es dudoso en cuanto á Cataluña, é imposible en las demás regiones.

Pese á nuestros deseos, se impone la confesión de que la oligarquía dominante, en notoria inferioridad numérica, por sus malas artes y por la indignidad con que usa la fuerza pública, se sobrepone á todas las demás fracciones políticas, que de seguir divididas y subdivididas, se condenarán á perpetua esclavitud.

Voces clamantes se elevan de todos lados en demanda de socorro para la patria que se hunde en un mar de inmoralidad, y hombres de todos los colores políticos, en medio y á pesar de sus radicales diferencias, convienen en que el centralismo bruto y la prostitución del sufragio son las causas eficientes de la decadencia moral y económica, y del desprestigio de la nación, y se ofrecen mútuo concurso para realizar la magna y transcendental obra.

A tal empeño quieren contribuir hombres de ideas marcadamente absolutistas, carlistas, y aquí surge la batallona cuestión.

El elemento democrático en general, y especialmente el republicano, ¿deben aceptar ó rechazar el concurso de los carlistas para el empeño común?

Los amargos recuerdos de la guerra civil, con todos sus horrores y

crímenes no pueden oscurecer y menos anular, la existencia del factor carlista en el problema de la patria; hay carlistas en las Cortes, en las diputaciones, en los Municipios.

¿Y se le ha ocurrido á nadie, por más que vivamos en plena democracia, si bien atenuada y mistificada, que los liberales de cualquier matiz deban rechazar la moción de un carlista, por ser carlista, aunque tienda á procurar el bien social?

Si consideramos al factor carlista como indispensable para alcanzar ó conseguir la deseada regeneración, le rechazaremos, prefiriendo la ruina, á saarnos con su colaboración?

Son dispensables las censuras de los republicanos que aunque equivocados, arguyen de buena fé, temiendo por los antecedentes, las consecuencias del concierto con los carlistas; pero ¿y las diatribas de los liberales, sobre todo, los moretistas, contra la solidaridad, que valor tienen?

¿No conviven ellos y comparten las deicias del poder, turnando con las honradas masas de Pidal y demás obispos y jesuitas mantenedores de aquella guerra, que vencidos en las trincheras, resucitaron en Madrid; no se ha confabulado Moret, con los reaccionarios, más de veinte veces para aplastar á los republicanos?

El nombre de Caserta ante quien se humillan cobardemente Moret y consortes, y á quien rinde pleitesía el propio ejército de la libertad, ¿no evoca más horrorosos recuerdos de la guerra civil que todos los solidarios carlistas?

Témese que los carlistas busquen en el concierto con los republicanos un camino para encender una nueva guerra; á los republicanos solidarios debe concedérseles bastante edad, criterio y prudencia, para no dejarse envolver en redes de ningún género; pero debemos tener en cuenta que la guerra civil fué un pleito entre dos familias que se disputaban la propiedad de la corona de España; y que cuando esta se dé cuenta de que es ella sola la dueña de esa corona, y esa hora ha llegado ya, los pretendientes no han de pedir apoyo al fusil sino á la papeleta electoral y entonces será rey de España el que los españoles quieran darse, que mejor fuera que no se dieran ninguno, para acabar así definitivamente las disputas dinásticas, que nos han arruinado.

A las amenazas de la reacción dominante, quieren oponer algunos incautos republicanos un bloque de todas las izquierdas liberales para defensa de la libertad en peligro.

Sería una imbecilidad más, sumada á las muchas que hemos tenido, dar armas á Moret para que meta miedo á la Corona con el bloque, y que al llegar al poder no hiciera más que apretar los tornillos que el padre eterno de la reaccionaria conservaduría, hubiera dejado flojos.

¿Defensor de la libertad Moret, el que dió á Maura cien casillas, arrebatándoselas vergonzosamente á republicanos y mismo á monárquicos de legítima cepa democrática? ¿defensor de las tendencias democráticas, el que arrojó de poder á Lopez Dominguez para evitar el triunfo de la ley de asociaciones, del servicio obligatorio y de la supresión de los consumos? ¿facilitando descaradamente á Maura el acceso al poder? ¿defensor de la purificación del sufragio el que acepta el encasillado oficial, en las últimas elecciones y se pelea y se

abstiene por si es mayoró menor la participación de las ac as?

¿Quién duda que los republicanos aceptarían conciertos con los liberales, si á estos conciertos fuéramos todos de buena fe para defender puntos que nos fueran comunes? Pero á servir más de comparsas, nunca.

Comprométanse los liberales á realizar algunos puntos concretos, sobre todo el de la dignificación del sufragio, base de toda la vida democrática y el del reconocimiento de las personalidades municipales y regionales, y vamos con ellos al bloque inmediatamente. Antes debe prestarse suficiente garantía hipotecaria.

N. VAZQUEZ.

## Lo de Castellón

Creemos que en ningún Ayuntamiento de España haya ocurrido jamás lo que sucedió en el de Castellón el viernes último.

El Alcalde de R. O., Sr. Espresati, á quien no quiere ver en aqué puesto, ninguno de los 25 concejales de que consta la Corporación municipal y en la cual hay moretistas, demócratas, carlistas, republicanos y obreros, citó en segunda convocatoria para dicho día, después de haber multado á todos los ediles por no haber asistido en primera citación. Tampoco concurrió ninguno el viernes, y el Sr. Espresati mandó leer el acta de la sesión anterior, y la declaró aprobada. Después fué dándose cuenta á sí mismo de los asuntos que figuraban en el orden del día, y tomando los acuerdos que estimó convenientes.

Luego, dirigiéndose al público, trató de sincerarse de la baja experimentada en la recaudación, y formuló una protesta contra la prensa rebelde. (En la concurrencia se oyeron risas y murmulos).

Después trató de justificar el motivo por el cual había multado á los concejales; pero en aqué momento se oyen entre el público voces de «¿Y cuando pagará V. las multas correspondientes á los 14 meses que ha faltado á las sesiones?»

Espratsi mandó detener á los que hubieran proferido aquellas palabras, y entonces se oyó exclamar: ¡Que nos detengan á todos! ¡Todos lo hemos dicho!

En vista de esto, el Alcalde levantó la sesión, dirigiéndose á la calle, seguido de mucha gente, que le obsequió con una pita.

Por la noche se le obsequió desde azoteas y terrazas con la serenata aérea de que nos dió noticia telegráficamente nuestro corresponsal en Madrid.

La verdad es que Espresati debe tener el cutis muy duro cuando no ha presentado todavía la dimisión.

Y el Gobierno que destituyó sin motivo á muchos Alcaldes, antes de las elecciones, no quiere hacer eso con Espresati, ni le exige que presente su renuncia.

¿Aguarda quizás para obrar á que surja un conflicto grave, cosa que pueda ocurrir fácilmente, pues en Castellón todo el mundo, excepto algunos caciques odiados, desean que Espresati deje la Alcaldía.

## Local y Regional

### La feria de Agosto

Ayer tarde se verificó en el despacho de la Alcaldía, la reunión convocada por el Alcalde para tratar de la feria de Agosto.

Asistieron: el gobernador militar, general Macón; los concejales de la Comisión de ferias Sres. Ribles, Vazquez y Rodríguez Doncel, y representación de la Económica, Cámara Agrícola, Ateneo, Casino, Liceo y periódicos *Noticiero Extremeno*, *Nuevo Diario*, *Relieves* y *La Región*.

Expuso el Sr. Soriano el objeto de la reunión; varios de los concurrentes expusieron su parecer sobre lo que debiera hacerse en materia de festejos y de que era de todo punto necesario que hubiera corridas de toros si se quería que viera á la capital gran número de forasteros. Se conino en nombrar una comisión de festejos compuesta del Alcalde, el Presidente y el vocal de la Comisión de ferias Sres. Ribles y Rodríguez Doncel, el Coronel del regimiento de Grave-

linas, Sr. Almarza, en representación del elemento militar; Presidentes del Casino, Cámara Agrícola, Cámara de Comercio, Liceo, el Director de *Relieves* Sr. Rabanal, y el Director del Gimnasio Sr. Sampere.

El general Macón indicó que podía contarse con el elemento militar para todo lo que pudiera contribuir á la mayor brillantez de los festejos.

Esta tarde á las 7 se reunirá la Comisión con el fin de hacer un bosquejo del programa.

## SE VENDEN

Dos solares en la barriada de la Estación del ferrocarril, uno de ellos con casa.

Para tratar, con Don Gregorio Hernández, Santa Lucía, 20.

### Circo Feijóo

La función dada anoche en este circo no dejó de estar concurrida.

El local se hallaba a umbrado con arcos voltácos que hacían ciertamente muchísima falta.

Todos los números del programa de la función fueron aplaudidos.

Pero como en las funciones anteriores, los que más despertaron el entusiasmo del público fueron los trabajos del campeón unicyclista moderno, y los juegos malavares efectuados con una admirable destreza.

Los artistas fueron llamados á la pista más de una vez.

Los clowns Mariani y Cheret enretuvieron agradablemente á la concurrencia.

**Dolores de cabeza.**—Desaparecen en cinco minutos, por violentos que sean, con la **CEPALINA ROSELLO.**—Farmacias y droguerías: Depósito en la de Valeriano Casado, Plaza de San Andrés.

### Cinematógrafo franco-español

A pesar de todo los esfuerzos hechos por el Sr. Valle, no pudieron quedar terminados el día de ayer los trabajos para instalar su pabellón en el paseo de San Francisco.

El Sr. Valle quiere que el pabellón reúna las mejores condiciones de comodidad que sean posibles.

No se decidió á dar sesiones anoche en el teatro, porque los gastos son de importancia y no se compensan con los ingresos.

Seguirá tomando parte en las sesiones que celebre en el pabellón el transformista Sr. Flores, que fué muy aplaudido anteanoche en el teatro, como lo fueron también los cuadros de cinematógrafo.

### COMUNIDAD DE LABRADORES DE BADAJOZ

Se venden los aprovechamientos de pastos y espigas de dos lotes, de 585 hectáreas ó sean 709 fanegas con buenos abrevaderos. En la Secretaría de dicha Comunidad, Echegaray 11, (antes Sole ad), se hallan de manifiesto las condiciones y precio, para los que deseen optar á los mismos.

Programa de las piezas que ejecuta á esta noche la banda del regimiento de Castilla.

- 1.º «La Verbena de la Paloma».—Bretó.
- 2.º «Reina Cristiana», Serenata (primera vez, arreglo D. Lopez).—F. Biasco.
- 3.º «Ecos de Andalucía», potpourri.—Castillo.
- 4.º Fantasia de la ópera «Las Valkyrias».—R. Wagner.
- 5.º «Bohemios», paso doble (arreglo de D. Lopez) Vives.

Usad «El Agua del Pilar» en vuestras comidas y desterrareis por completo las afecciones del estómago evitando su dilatación.

Regresó de Madrid el senador Sr. conde de Torre del Fresno.

Hace pocos días salió de esta capital para hacer una excursión á diferentes puntos del extranjero, el joven pintor D. Adelardo Covarsí, profesor de la escuela municipal de dibujo de figura.

El Sr. Covarsí se propone visitar previamente algunos museos españoles.

La inspección de vigilancia ha dado cuenta al Juzgado correspondiente de la denuncia que en dicha inspección hizo el vecino de la barriada de la Estación Pedro Ortega Expósito, relativa á los insultos que recibió de su vecina Vicen á Gómez.

## Servicio telegráfico

### Los liberales

Madrid 11 (3'10)

Se cree que los liberales, alegando la necesidad de combatir energicamente el proyecto de Administración local, concurrirán pronto á las sesiones de las Cámaras.

Los partidarios de la abstención están seguramente en minoría.

### Noticias de provincias

Los despachos que se reciben de provincias aseguran que la impresión que ha causado el proyecto de administración local, es muy desagradable.

### La solidaridad

Los solidarios, con quienes hemos hablado, critican duramente el proyecto.

Dicen que no satisfacen ninguna de sus aspiraciones.

### Asamblea

Confírmase la noticia dada desde Bilbao, de que se reunirán en Asamblea magna las diputaciones forales, para protestar del proyecto de administración local.

### Disgusto

En ciertas regiones ha causado disgusto que el Sr. Aguilera haya repartido 10.000 invitaciones para la inauguración de la Exposición de las industrias.

Se cree que D. Alfonso no asistirá á dicho acto.

### Accidente taurino

Telegrafían de Barcelona manifestando que en la corrida de ayer fué herido en una mano el espada Antonio Fuentes.

Presentóse un flemón que se extendió por todo el brazo.

Temióse que ocurriera una catástrofe, pero merced á grandes esfuerzos atajósele aque

El diestro se encuentra mejor, según los últimos telegramos recibidos de Barcelona.

### Otro accidente taurino

En la corrida verificada en Algeciras, Machaquito recibió algunos puntazos.

Su estado no ofrece cuidado; pero se cree que no podrá torear en algunos días.

### Dimisión

Telegrafían de Belgrado diciendo que el Gabinete ha presentado la dimisión.

### Los proyectos de Marina

Dícese que los proyectos sobre las reformas de Marina serán combatidos por los solidarios.

## Información oficial

### Congreso

Madrid 10 (23)

Abierta la sesión, el Sr. Rahola ruga al ministro de la Gobernación que adopte medidas para evitar los abusos que cometen algunas empresas de emigración.

El ministro de la Gobernación ofreció que el Gobierno procederá con extrema severidad en este asunto.

El Sr. Rodríguez (D. Calixto), preguntó si es cierto que las empresas de ferrocarriles se propongan modificar las tarifas y pidió que antes de aprobarlas se le diga en los elementos interesados.

Así lo ofreció el ministro de Fomento. El Sr. Ventosa pidió que se ampliara el plazo abierto por la comisión que entiende en el proyecto sobre administración local para informar ante la misma é

indicó con este motivo que aquél no satisfacía las aspiraciones de los representantes de la Solidaridad Catalana.

El Sr. Sanchez Guerra, como presidente de dicha comisión, justificó el plazo concedido.

Dijo que se trataba de un asunto que era desde hace mucho tiempo del dominio público; que un proyecto muy semejante se presentó, discutió y aprobó en el Senado.

Que luego se abrió una información en el Ateneo y que más tarde volvió á tratarse en el Congreso, y recordó que en la información abierta por la anterior comisión, no más informantes que el señor Moret ni más oyente que el Sr. Maura.

El Presidente del Consejo ofreció que el proyecto sería discutido con toda amplitud.

El Sr. Soriano explanó su interpelación sobre política del Gobierno en Valencia.

Dijo que el Gobierno, y especialmente el Sr. Maura, habían formado un empeño capi al para su derrota y que á esto se habían dirigido todo género de atropellos escogiéndose para realizarlos un ministro adicto y entendido en las artes eclectorales, y un gobernador funesto que interviniera en los sucesos de Infesto.

Censuró al arzobispo Sr. Guisasaola, y dijo que en Valencia se había tenido siempre respetos al culto religioso.

Se ocupó de la suspensión del Ayuntamiento de Valencia; consideró que era un caso de responsabilidad la creación de un tercio de la guardia civil.

Dijo que se había emprendido una campaña contra los periódicos republicanos de Valencia, impidiéndoles que salieran á la calle y llegando á denunciar un cuento de Daudet

Aseguró que se había mandado un candidato conservador para que comprara el cuerpo electoral.

Declaró que se había verificado un pacto entre el gobierno y el Sr. Blasco Ibañez para derrotarlo, y como pueba de ese pacto fué puesto en libertad el director de «El Pueblo» á quien antes no se había admitido fianza.

Terminó diciendo que lo sucedido en Valencia constituía un padrón de ignominia para el gobierno.

El Sr. Ministro de la gobernación contestó manifestando que el Sr. Soriano hacía bien en dar relieve á su importancia política suponiendo que el Gobierno ha dedicado á combatirle airadamente pero que en realidad no se había puesto empeño alguno en derrotarlo ni había producido preocupación su triunfo.

Declaró que amparando al Sr. Guisasaola para volver á Valencia solo había perseguido e restabecimiento de la ley y defendió la legalidad del decreto creando una comandancia de caballería en Valencia.

Dijo que el Sr. Conde de Arcentales presentó su candidatura en Valencia á requerimientos insistentes de elementos de orden de aquella capital y agregó que ni el gobierno ni nada ha hecho á Valencia la ofensa de creer que su voluntad se tuerce por dinero.

Para demostrar la inexactitud de los supuestos pactos entre el Gobierno y los republicanos de Valencia, recordó la suspensión de concejales y el lenguaje que los periódicos representantes de esos elementos que usaban contra los concejales interinos

Declaró que el Gobernador de Valencia es un pundonoroso caballero y una autoridad dignísima, cuya conducta aprueba el Gobierno en absoluto.

El Ministro leyó una carta del Gobernador de Valencia, dándole cuenta de una conferencia celebrada con el señor Soriano, quien le propuso que procurase su triunfo, el de un conservador y el de un republicano de la unión.

Para demostrar la conducta del señor Soriano que atribuye al gobierno nada menos que ataques á la independencia del Estado, solo por derrotarle leyó á la Cámara un telegama dirigido por el Soriano al embajador de Italia, diciéndole que había sido detenido arbitrariamente un súbdito italiano, y que al protestar el ónsul ante el Gobernador, fué aquel arrojado de su despacho, sobre lo cual llamaba la atención del embajador.

Seguidamente leyó otro telegrama dirigido por el señor Soriano al Presidente del Consejo de Italia, concebido en los mismos términos.

La lectura de estos telegramas produce gran sensación.

Al terminar su discurso el Ministro, la mayoría le aplaude repetidamente.

Se aprueban sin discusión los proyectos restableciendo la tarifa de cédulas personales y autorizando el pago al Gobierno de los Estados Unidos de la deuda procedente del convenio.

Después de ligera discusión se aprobó también el que autoriza el crédito para la administración directa de la mina «Arrayanes».

Mañana empezará la discusión del Mensaje.



